

碰撞与交融，多民族世界何去何从？

2015-10-08 12:58:41

不知道诸位有没有这样的疑问，为什么这个世界是如此的丰富多彩？单就人这个物种来说，有不同的民族，不同的文化，不同的相貌，不同的习俗。当然，回答这个问题并不难，生物学已经可以给我们提供一个很好的解释。在这里，我不想讨论“为什么”，而只是谈谈我的一些直观感受。既然存在着差异，那就一定会产生冲突。无论从理论上，还是从历史上来看，都是这样。冲突的结果可能是同化，或者融合，当然也可能是更加强烈的冲突。人类的文明就是在这样的一个过程中不断演进，直至今日，或许未来还将如此。在马来西亚，在这次的项目中，我深深地体会到了这一点。先来谈谈马来西亚吧。马来西亚是一个很典型的多民族国家。根据维基百科的词条，2010年马来西亚人口普查显示，马来族占54.6%、华族占24.6%、印度族占7.3%、其他民族占0.7%。毫无疑问，马来族是马来西亚最大的族群。这也自然导致了冲突。上个世纪，马来西亚曾先后有多次严重的排华运动，使得大批华人迁离马来西亚，中文的使用也受到了很大的限制。随着政局的更迭以及经济的发展，排华运动逐渐平息。不过，人们心中的观念并不是那么容易就能改变的。如今，从表面上来看，三大民族似乎都和平共处，实际上马来西亚社会正在进一步走向分裂。我们不妨从社会阶层的角度来考察一下。马来西亚的三大民族似乎早早就划定了各自的势力范围。马来族独占政界，几乎所有的部长及以上级别的官员都是马来人，而华人和印度人通常只占据一两个席位。华人称霸商界。不管是在街上做小生意的，还是做跨国贸易的，一大半都是华人。据不完全统计，人口不到30%的华人，占据了整个国家超过六成的财富。印度人则在科技界以及医疗界占有重要地位。这一现状有其历史根源。20世纪初，马来西亚沦为英国的殖民地。那时的马来西亚主要有马来人组成。英国人为了发展经济，又强制迁来了大量的华人和印度人，由此奠定了马来西亚三大民族共处的格局。在英国殖民时期，马来人被当作土著对待，从事的主要是农业，大部分也居住在乡村。而华人和印度人则大量居住在城市，做生意的几乎都是华人，而印度人也占据着其他的一些制造业。可以看出，这样的安排对于现在马来西亚的社会阶层形成有着很大的影响。马来西亚最大的族群冲突，就在于华人和马来人，究其根源，恐怕还在财富分配的不平等。近几年来，随着马来西亚执政党提出的“马来人优先”政策，族群矛盾进一步升级。项目里的一些马来西亚华人朋友告诉我，单从教育上讲，华人要考入大学比马来人要难上十几倍。政府对于华人和马来人划定不同的分数线，尽管华人学生普遍分数比马来学生高，但是因为分数线的不同，华人考上大学的难度要大上很多。两大族群的暴力冲突近年来也呈现上升的趋势。7月初，吉隆坡曾经爆发了刘蝶事件，华人和马来人因为一些琐事而产生冲突，最后发展成为几百人参与的斗殴。这样的冲突并不是个例。马来西亚，何去何从？再谈谈项目中的感受。由于历史原因，目前香港、澳门和台湾仍然和大陆保持着一种相对特殊的关系，尤其是台湾，由其他政权执政。这次项目中正好有几个香港同学和台湾同学，他们给了我很多新的认识。先来谈谈香港人吧。我有一个香港朋友曾经这样告诉我：大多数香港人对于中国是认同的，但对于中国的执政党并不认同。这次的交流印证了他的说法。几个香港同学对于目前香港的行政长官有着很强的抵触情绪，认为他一味中国的执政党，不能算是一个“香港人”。我很明显地感受到，他们对于香港的认同度很高，但对于中国，尤其是大陆的认同度不是很高。言语中常常可以听到诸如“你们中国”“你们那边”之类的称呼。再来谈谈台湾人吧。这是一个很凝重的话题。在项目开幕式中，有一个分组展示的环节，每个国家（地区）的学生上台介绍自己和所代表的学校。轮到台湾学生的时候，其中一个在日本上大学的女生，高声说道，台湾并不是中国的一部分。在场的其他国家的学生听到后，便开始起哄，令我们异常尴尬。或许做出这么直接的行为，只是少数，但是持这种想法的台湾人，尤其是年轻人，恐怕不在少数。在和台湾几个女生的交流中，我很明显地感觉到，他们认为，台湾与大陆（他们称之为中国）不同。独立与否倒是没怎么说，不过有一点很明确，那就是不同。经过几十年的发展，虽然同根同源，但不可否认，台湾和大陆走上了不同的道路，两者有着很大的差异。由此必然导致两地的民众产生不同的认同感。更令我震惊的是，我从一个台大政治系的女生口中得知，大陆对于台湾的各方面渗入已经到达了很深的地步，她说的很多信息我从未听说过。她告诉我，台湾几乎所有的媒体都被大陆通过直接或间接的方式持股，因此报道新闻的立场越来越偏向大陆。她很担心这样下去，台湾人要被洗脑。究竟到了什么程度，她举了个例子，在涉及一个敏感事件的报道时，某家台湾媒体的立场竟然和环球时报保持一致！这真的很令我震惊。在经济方面就更不用说了，据她介绍，几乎所有的大型台湾企业在大陆都有相应的业务，而且往往市场要比台湾更大。对他们来说，根本就离不开大陆。台湾，何去何从？